

# 从改革地标看中国改革开放40年

这是40年改革开放历程上的重要标志——

小岗、深圳、海南、浦东、雄安……一个个“地标”，串联起中华民族近代以来最辉煌灿烂的40年，成为世界观察“中国奇迹”的最好窗口。

## 改革地标变迁——折射伟大跨越

初夏，安徽省凤阳县小岗村的文化广场上，刻在石头上的一个个“红手印”在阳光下格外闪亮。

5月11日，安徽省农村综合产权交易所小岗村服务站正式挂牌，今后村民办理承包土地经营权、林权等8个品类产权将统一在服务站平台进行发布与竞价交易。

“在这个省内首个村级综合产权交易平台上，产权交易将改变以往传统封闭模式，以市场化形式最大限度实现集体资产和村民财产的保值增值。”小岗村党委第一书记李锦柱说。

40年前，小岗村18位村民将鲜红的手印，按在了分田到户的一纸契约上，揭开了中国农村改革的大幕。

如今，时光流转，发展现代农业，开拓乡村旅游，鼓励农村电商，唤醒沉睡的集体资产……小岗村又一次站在了农村改革的前沿。

“小岗村发生的翻天覆地的变化，是我国改革开放的一个缩影，看了让人感慨万千。实践证明，唯改革才有出路，改革要常讲常新。”习近平总书记2016年在小岗村考察时这样感慨。

就在小岗村按下“大包干”红手印的第二年，党中央决定在深圳、珠海、汕头、厦门创办经济特区，“杀出一条血路来”。当年喊出“效率就是生命”“三天建一层楼”的深圳速度，让人真切感受到中国大踏步追赶时代的激情与动力。

如今的深圳，已从当年一个边陲渔村发展成为闻名国际的创新大都市，GDP规模已与香港相当。

从皖北乡村到深圳湾畔，从南海之涯到黄浦江边，从渤海之滨到冀中平原……当年这些籍籍无名之地因为勇于探索走到历史前台，撬动改革开放这场“新的伟大革命”，在960多万平方公里的辽阔大地，以雷霆万钧之势恢弘展开。

这是镌刻在40年奋斗征程上的一个个“改革印记”——

小岗“包干到户”、深圳“先行探路”、海南“最大特区”、浦东“开发开放”、雄安“未来之城”……这些地标串联在一起，勾勒出中国40年改革开放从农村开始，向城市推进，从沿海到内地，从经济到各领域不断深化的坚实足印，展示出中国特色社会主义的强大生命力。

“在人类经济史上，还不曾有任何国家或地区有如此长时间的、这么高速的经济增长。”北京大学新结构经济学研究中心主任林毅夫说。

改革地标闪耀——展示制度优势的强大力量

5月9日，柬埔寨金边，一场独特的“深圳经济特区发展经验分享论坛”在此

举行。

“深圳发展的经验值得学习的地方太多了。”专程赶来的柬埔寨西哈努克省投资和规划处负责人臣勒说，西哈努克港经济特区希望打造成“柬埔寨的深圳”，深圳的发展经验能提供很好的借鉴。

40年改革开放，40年沧桑巨变。“中国奇迹”的背后蕴含的是中国“密码”。

小岗、深圳、海南、浦东等地翻天覆地的变化，在中华大地接连上演，成为中国特色社会主义生动实践的精彩样本，带给人们深刻启示。

——改革开放，是中国共产党领导人民建设中国特色社会主义的伟大实践。

深圳莲花山顶，高楼林立的繁华景象一览无余。

2012年12月，习近平总书记十八大后第一次去外地考察便来到深圳，向伫立在山顶的邓小平铜像敬献花篮。总书记庄严宣示：

“我们将坚定不移推进改革开放，奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。”

在改革开放这场前无古人的伟大事业中，每当来到重要关头，正是因为中国共产党高瞻远瞩、坚强有力，改革开放的事业才能坚定推进，中国特色社会主义道路才能不断开拓。40年来，党中央的坚强领导是中国改革开放乘风破浪的根本保证。

在改革进入攻坚期和深水区的关键时刻，习近平总书记强调，实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境，停顿和倒退没有出路。

中央党校原副校长李君如说，中国改革开放40年，之所以能够取得历史性巨变，是因为中国共产党坚持中国特色社会主义道路，而中国特色社会主义的重大特色之一，就是建立社会主义市场经济体制和全面参与经济全球化。

——改革开放，重在发挥群众首创精神，通过改革给人民群众带来更多获得感幸福感安全感。

今年2月9日，小岗村进行了第一次集体资产股份合作社的分红，每人分得350元。当年“大包干”带头人之一的严立华，全家6口人分红2100元。

从当初的大包干，到如今农民既能享受到土地流转收入又能拿到村集体经济分红，小岗村的历史与今天，是中国依靠人民推动改革、改革成果惠及人民的生动写照。

“回首改革历程，无论是农村改革还是城市改革，都大量依靠基层干部群众创造的经验，中央保护和支撑干部群众满腔热情投身改革。”中国经济体制改革研究会会长彭森说。

——改革开放，贵在坚持解放思想、实事求是，以新发展理念为指引，打造中国经济新的核心竞争力。

1990年，党中央从改革开放全局出发，作出开发开放上海浦东的重大决策。

2013年，习近平总书记在参加十二届全国人大一次会议上海代表团审议时强调，更加自觉地把工作着力点放到加大创新驱动力度上来，不断为创新发展注入新的动力和活力。

率先推进营改增改革，上海自贸区率先运营并把经验复制到全国自贸区，持续推进科技创新中心建设……党的十八大以来，上海以新发展理念为引领，在不断深化改革开放中迎来新发展。

“在中国共产党的领导下，通过改革开放，中国特色社会主义道路越走越宽、越走越顺。”俄罗斯科学院远东研究所首席经济研究员亚历山大·洛马诺夫说，事实证明，中国的成功绝非偶然。

改革地标奋进——不断续写新的辉煌

5月20日，一场面向全球企业的百日本招商活动在海南启动，以旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导，推进全岛自贸试验区建设，高起点谋划新发展。

一个多月前，习近平总书记在博鳌亚洲论坛2018年年会上发出坚定改革开放的有力声音：

“在新时代，中国人民将继续自强不息、自我革新，坚定不移全面深化改革。”

这是面向世界的宣示，这是面向未来的进发！

今天的中国，仍处于大有可为的重要战略机遇期，也面临转型关键期的诸多挑战。唯有将改革开放进行到底，才能实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦。

“深处全球改革浪潮中，谁能顺势把握改革先机，就能在激烈的全球竞争中立于不败之地。”美国约翰霍普金斯大学东亚研究中心主任肯特·凯尔德说。

一代人有一代人的使命。改革地标的最新动向，传递新时代中国改革开放的新信号：

——逢山开路，遇水架桥，继续将改革开放进行到底。

4月14日，《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》正式发布，以海南为新标杆，中国向世界展现了新起点上全面深化改革的新蓝图。

几天后，《中共中央国务院关于对〈河北雄安新区规划纲要〉的批复》公布，向世界描绘了雄安新区的美好蓝图。

举目望去，神州大地，一轮新的改革开放春潮澎湃激荡，气象万千！

国企国资、垄断行业、产权保护、财税金融、乡村振兴、社会保障……一系列关键领域改革向深水区推进，新起点上中国用实际行动昭示更坚定的改革开放决心。

“只有坚定不移将改革推向深入，真正用好改革开放这关键一招，才能破解深层次的利益矛盾，破除积存多年的顽症痼疾，中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

——大胆创新、锐意发展，以人民为

中心将各项改革落到实处。

伴随着雄安规划纲要的公布，一座未来中国城市样板的模样清晰可见：

坚持以人民为中心、注重保障和改善民生；引入京津优质教育、医疗卫生、文化体育等资源，建设优质共享的公共服务设施；建设“城市—组团—社区”三级公共服务设施体系……这些民生内容，被浓墨重彩地写进雄安规划纲要的章节。

“雄安是实现高质量发展的一个样板城市，着力解决好城市人口在就业、教育、医疗、居住、养老等方面‘不平衡不充分’的突出问题，实现基本公共服务均等化。”京津冀协同发展专家咨询委员会成员李晓江说。

更加注重改革的系统性、整体性、协同性，着力补齐重大制度短板，着力抓好改革任务落实……新起点上中国坚持以人民为中心，改革开放更精准发力，把为人民造福的事情办好办实。

“改革，就是要用新办法、新智慧去解决老问题。”中国社科院经济研究所所长高培勇说，进入新时代，关键要以新发展理念为指引推进高质量发展，建设现代化经济体系，深化供给侧结构性改革，加快实施创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略，推进精准扶贫、精准脱贫，促进社会公平正义，不断增强人民获得感、幸福感、安全感。

——敞开怀抱、加强合作，以更开放的姿态融入世界发展潮流。

5月22日，国务院关税税则委员会印发公告，自7月1日起相当幅度下降汽车进口关税；5月1日起沪港通、深港通每日交易额度扩大4倍；允许外资控股合资证券公司，不久前瑞士银行已成为首家在中国内地申请控股证券公司的外资机构。

大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口……近期，中国主动扩大开放的一系列重磅举措纷纷落地，赢得国内外广泛关注和普遍赞誉。

不断扩大对外开放，提高对外开放水平，以开放促改革、促发展，是中国不断取得新成就的重要法宝。

40年后再次出发，中国改革开放又到了新的历史关头。

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”习近平总书记发出了新时代中国坚定深化改革开放的最强音。

5月28日，一场主题为“新时代的中国：雄安 探索人类发展的未来之城”的全球推介活动将要举行。世界，将通过观察雄安这个改革新地标，触摸中国未来的改革方向。

小岗、深圳、海南、浦东、雄安……改革地标连通中国的昨天、今天、明天。

(新华社记者 韩洁 熊争艳 刘铮 王敏)

